

LOS MACABEOS,

PERIÓDICO CATÓLICO-MONARQUICO POLÍTICO

Nam illi quidem armis, confidunt, ait, (Machab.) simul
et audacia: nos autem in omnipotente Domino qui
potest et venientes adversum nos, et uniuersum mun-
dum uno nutu delere, confidimus.

Porque ellos les decia fían solo en sus armas y en
su osadía: mas nosotros confiamos, en el Señor Todo-
poderoso, que á una insinuacion puede destruir, no solo
á los que vienen contra nosotros, sino también al mundo
entero.

(Macab. II, c. 8, v. 18.)

Se publica los Jueves y Domingos.—Precios de suscripcion:
en Salamanca en la Administracion del periódico: Un mes 4
reales.—Un trimestre 10 rs.—Fuera de Salamanca por li-
branzas ó sellos de correos: Un mes 5 rs. Un trimestre 13
reales; por los corresponsales un trimestre 14 reales.

Redaccion y administracion.

En Salamanca, calle de la Rua, número 57, á donde debe
dirigirse toda la correspondencia del periódico.

No se devuelven los escritos.

LA SITUACION.

Lo que venimos atravesando, se está dando á conocer por una plaga nauseabunda de políticos, sin ideas de la sociedad, de reformadores de la moral sin conocimientos sólidos de la revelacion, de regeneradores del orden social y religioso, sin otras virtudes que el desorden y la irreligion; de una vez lo decimos con un distinguido publicista, de verdaderos plagiarios de la incredulidad, que impíos por sistema, innovadores por capricho, se han declarado jefes de la revolucion, sin ideas políticas ni religiosas. Religion, moral, Iglesia, culto, ministros, orden social, todo ha padecido en sus manos una trasformacion mágica.

Con un atrevimiento de que solo nuestros gobernantes son capaces, no hay atentado, que no se haya cometido, atropello que no esté sancionado. La Religion ha sido burlada, sus dogmas escarnecidos, sus sacramentos profanados, sus prácticas piadosas entregadas al ludibrio de hordas desenfrenadas; pueblos hay en que, para deshonra de la civilizacion, se ha insultado á Jesus Sacramentado; en otros, se ha prohibido llevarlo con solemnidad á los enfermos; no ha faltado donde se autorice y sancione con deplorable publicidad el concubinato público; varios sacerdotes han sido públicamente asesinados; las sagradas imágenes han sido arrastradas y hasta la Santísima Virgen ha sido fusilada, vendados antes sus ojos, para mayor escarnio, por una turba de inmundos demagogos. Estos hechos, consentidos en algunas localidades, son públicos, están en la conciencia de todos, y no sabemos que, hasta el presente haya sido desagradado el noble y católico sentimiento del religioso pueblo español.

Perdido una vez el freno moral, faltos los gobernantes del prestigio

conveniente, desconocida la obediencia, principio fundamental de todo orden, despreciada la autoridad, no presenta la situacion actual, sino el caos, la confusion, el diluvio; ese diluvio moral que os abruma, señores situacionarios, que os ciega, que os arrastra con la violencia de sus hinchadas olas, y dejará, hasta estrellaros en la roca de vuestra soberbia, de vuestro orgullo, de vuestra notoria incapacidad.

¿Y nuestros males, no tendrán algun remedio? ¿Será posible, que la nacion mas altiva y caballeresca, continúe por mas tiempo, bajo el yugo que la oprime? ¡Ah! No: de nosotros depende, en nuestra mano está, romper de una vez cadenas tan vergonzosas, abiertas están las urnas electorales, conocidos son los candidatos, que representan, en esta provincia, las legítimas aspiraciones del pueblo español, del pueblo honrado, que paga, que sufre, del pueblo católico, que ante todo, prefiere la santa religion de sus padres, con absoluta exclusion de sectas indignas, borron eterno en la historia del catolicismo.

Os son ya conocidos los nombres de nuestros candidatos, por su ardiente fé, por su constancia en la defensa de los buenos principios, por su inquebrantable firmeza y patriotismo.

Hoy no puede prescindirse del derecho de votar, la cuestion es de fé, de honra nacional, de porvenir para nuestra patria. A votar nos obliga un deber de conciencia: no nos escusará un pueril temor, las intimaciones demagógicas, y cuantos medios de violencia y fuerza brutal, opongán nuestros adversarios; no deben ser un obstáculo, para el ejercicio del derecho que nos corresponde. Animo pues, y á votar: el triunfo es seguro si nos unimos; de consuno lo reclama el porvenir de nuestros hijos, las tradicionales glorias de nuestra patria y la altiva independencia de nuestro carácter español.

Hé ahí los nombres acordados por la mayoría, de los católico-monárquicos de la provincia, que son los mismos que hemos dado á conocer en nuestro número anterior, y suscriben el manifiesto electoral, que circula por la provincia.

Emmo. Sr. D. Miguel García Cuesta,
Cardenal Arzobispo de Santiago.
D. Antonio Aparici y Guijarro.
D. Leon Carbonero y Sol.
D. Gaspar Escudero.
D. Juan Clairac.
D. Nicolás Gallego Sevillano.

DESENGAÑOS.

Cuando nuestros liberalísimos gobernantes conspiraban, y no reparaban en los medios para obtener el poder, y dar el consabido turrón á los suyos, desheredados tanto hacia del suculento festin que costea la Nacion á espensas de mil lágrimas y sudores, nos anunciaban, con bien exactas descripciones por cierto, el mal estar que aquejaba á los pueblos. Ponderaban sus desgracias, é intentaban persuadirnos que si algun dia llegaban á regir los destinos de la Patria, sería esta feliz, dichosa y vivirían sus hijos en la prosperidad y la abundancia. No faltaban bobalicones, que en su crasa ignorancia así lo creyeran; saboreaban ya el momento que haría renacer aquellos felices que alude el Poeta:

Jam rediit et virgo, redeunt et saturnia regna.

Mil dificultades insuperables nacidas de la tiranía de los Reyes, obstáculos tradicionales, hijos legítimos del despotismo, se oponían á que amaneciese la tan deseada aurora. Mas... brilló al fin: irradió todos los horizontes: desaparecieron los inconvenientes, los Reyes fueron destronados: ¡Pero oh fa-

talidad! Estamos como no hemos estado nunca.

Treinta y cinco años de amarguras, de destruccion, de miseria, de envilecimiento y de anarquía: treinta y cinco años de cadenas, asesinatos, opresion, y de todo género de violencias, ¿no serán bastantes para desengañar á tantos ilusos? Han estado en el poder todos ó casi todos los partidos liberales, doceañistas, estatutistas, moderados, progresistas, polacos, puritanos, ayacuchos, republicanos, federalistas, unionistas, demócratas, fusionistas, dinásticos, y antidinásticos; y todos ellos con sus diversos planes, con sus sistemas de gobierno, con su parlamentarismo, con sus libertades y restricciones no presentan otro cuadro que el de una *real, verdadera, continuada y positiva anarquía*.

Han fabricado Constituciones á su gusto, se han jurado y cada una de ellas era el *non plus ultra* de la humana sabiduría. Hemos pasado por la de 1812, por el Estatuto, por la del 37, la del 45, la nonnata del 54, por la del 45 reformada, por el acta adicional, por la suspension de la misma; vendrá la nueva, que esperamos, y á pesar de recorrer el diapason de todas las variaciones liberalescas, se falseará, se violará, se cubrirá la estatua de la ley con un velo, quedaremos sin Constitucion, habrá quejas, abusos, siempre bajo el mismo pie, siempre con engaños, seducciones, falsedades y dilapidaciones, siempre bajo la misma tiranía. Pueblos, ¿dudais de esta verdad? Leed el documento que tomamos de nuestro repertorio democrático, republicano liberalesco.

CONSTITUCION.

»Siempre es la obra mas divina que han visto los humanos, y en cuya formacion han comunicado su calor vital la moderna democracia. Sin embargo, á una constitucion democrática siempre la sigue la misma desventura que al puerco, que en un año nace, engorda y es llevado al matadero. Apenas es dada á luz una constitucion democrática, cuando desahailados los filósofos corren arqueando las cejas, y dando palmadas á levantarle el oróscopo. ¿Que cosa tan divina! Mager, sino es ella la *impresulta* de la política, el *non plus ultra* de la sabiduria humana, y la fuente perenne de la felicidad de los pueblos. »Se acepta, se jura su observancia, se debe defender á costa de la vida y la sangre por fortuna todas estas protextas y juramentos democráticos significan menos que nada, siempre que no se hagan de robar y de asesinar, que entonces conservan todo su vigor y entereza. Pero vuelva V. la hoja. ¿Pasó ya el año? Pues bien, ya el puerco está maduro; al rastro con él. ¡Que desgracia! La cosa divina, el

»*gefe* de obra, el tarazon de bienaventuranza de repente se há convertido en una cosa miserable, y en el semillero de las desventuras del pueblo soberano. ¡A Dios juramentos! La obra original va á una y griega sin el menor peligro de la sangre democrática. Se concibe profundamente una otra constitucion; tan felicitante (se supone) y abajo los mismos oróscopos. »Esto no obstante, toda constitucion democrática es, y debe ser, siempre inmutable, indivisible, eterna etc. etc. »De aqui colegimos el significado de un otro vocablo democrático, que es:

ETERNIDAD.

»Que quiere decir: *cosa de un año ó dos*, cuando la *eternidad* es una *eternidad* desesperada. Por milagro se puede tener el que algun reglamento democrático llegue á esta *eternidad*.

Aunque el fin principal del Adelante en su artículo *temores y esperanzas*, inserto en el número 691, es infundir miedo, porque se acercan las elecciones; cosa que no nos arredra, pues el que tiene puesta en Dios su confianza nada teme, ni es como el impío que todo le espanta, sin embargo suplicamos al Sr. Gobernador de la provincia se digne leer dicho artículo. Si en su lectura no encuentra razones suficientes para obligarle á retractarse de casi todo cuanto en él se dice, ó á exigirle haga esplicaciones, ni el mismo Sr. Gobernador tiene segura su vida, ni su empleo, ni á su Sra. Esposa, y por lo tanto ningun ciudadano está seguro: un solo párrafo del citado artículo bastará para que todo hombre que tenga dos dedos de sentido comun juzgue. Dice así: «Dueño todo hombre de su libertad y con medios para ilustrarla, puede dirigirla hácia donde su inclinacion le lleve, sin temor de encontrarse con insuperables obstáculos, amontonados por el privilegio, ni mas riesgos que el de entrar en competencia con la libertad y la inclinacion de otros:» ó lo que es lo mismo, el que mas pueda, aquel gana, ó de otro modo, viva la fuerza bruta, abajo la racionalidad.

Bien es cierto que este principio lo aplica á los *reyes, nobles, soldados y sacerdotes* pero los principios son principios y admitidos deben admitir sus consecuencias. Alerta Sr. Gobernador, alerta ricos, alerta esposos, padres de familia, empleados, artesanos, abradores etc. etc. etc.

FOTOGRAFÍAS.

Nuevas, mejoradas perfeccionadas por los últimos procedimientos modernos, de autores españoles, cuya vista solo se permite gratis á los estudiantes pobres y voluntarios de la Libertad, á las mugeres y niños: á 8 cuartos para los neos, *oscurantistas* y toda clase de gente *sacristanesca*.

1.º Tran... Tran... Magnifico cuadro de nuestro distinguido embajador en Paris, en los momentos que recibe el insigne Tosion de Oro, que usó el Rey D. Fernando, y que contempla despacio con toda la grandeza que corresponde á S. E. cuando está sentado en el bico, posesion de su propiedad, habiendo puchereros, derramando lágrimas de ternura al entonar Dios salve á la Reina.

2.º La inquisicion por dentro en los momentos que muchos prohombres de la situacion, registran, examinan, condenan y man-

dan quemar por manos del verdugo en cantante, los libros que los *demagogo-republicano-demócrata-progresista-protestantes*, regalaban á nuestra patria, durante el incomparable período de la union liberal.

3.º En este tercero está representado el respetabilísimo Sr. Figuerola, primer prohombre de la economia politico-liberal, en los momentos que recorre los países mas cultos aventajados de Europa, invirtiendo siete años el nuevo Neker en esos estudios profundos de la ciencia económica, y presentando como resultado la contribucion de decapitacion solo se conoce en Turquia.

4.º Es el Sr. Lorenzana, repantigado en su poltrona sudando las soñolientas y pesadas circulares que tanto ensalzan nuestra plomacia ante el extranjero; ocupándose á mas en consignar sus vastos y profundos conocimientos, tan profundos, como los artículos *meditemos y misterios*, en los escritos que para para ilustrar á los Padres del futuro Concilio ecumenico.

5.º Es el Sr. Lopez Ayala haciendo comedias, por las del estilo del *tanto ciento*, en los momentos que abraza á Montsieur, y en rapto de enérgico patriotismo, quiere que perezcan las colonias antes que los principios, aquellos *grandes principios* que se sirven *después del cocido*.

6.º Esta es la representacion de la *Vulpes* ó de la *Zorra pequeña* ó Zorrilla que lo mismo, encargado del Ministerio de *traciam publica*, en los momentos que recibe las mas cordiales y merecidas felicitaciones de los sabios de Alemania, Francia, Inglaterra, Bélgica y Holanda.

¡Fuera!... ¡Fuera!... Ese cuadro es muy oscuro... ¿muy oscuro?... Pues está conmigo con el original. El Fotógrafo no ha sacado á S. E. del *negativo*.

Se termina por hoy la funcion.

Preguntaba un hombre instruido á la libertad por el padre de los hijos de los Macabeos: ¿Qué contestó el patriota á quien se dirigió no lo sabes?... Pues no digas que eres liberal, ni que asistes á los estudios nocturnos de la Universidad, ni que eres discípulo siquieras de *instruidor de la juventud*, del que nos explica el libro de Mr. Rana (léase Renan.) Pues sabete, que el tal pabre fué Tito hijo del emperador Vespasiano.

Dice *El Adelante*, que no ha tenido ocasión de ver ni los programas ni retratos de D. Carlos de Borbon que circulan en Salamanca porque la propaganda de los neos es tan *temerosa* como sus ideas y sus intenciones. ¿Que candidato debe estar del mundo? ¿Que Salmantinos ¿no es cierto que se han repartido ó vendido por calles y plazas los programas? Dad un mentis al Adelante. mas no perdona su ignorancia, que habiéndose acabado. Nosotros que vivimos en el bullicio de *ediremos* que los retratos de Carlos 7.º y Doña Margarita su esposa se venden publicamente en Salamanca, y todo el que quiere uno bien sacado lo manda traer de Madrid. Luego si los queréis ver compleros, ó pídalos á quien los tenga.

Dice *El Adelante*: ¿Que ofrecimientos no casean para llevar adelante la candidatura política? ¿a que recursos suelen apelar los neos? Descórrase el velo, que sepa todo el mundo que ofrecimientos y que recursos son esos, y son calumnias los tribunales juzguen á los calumniadores y si son ciertas á los neos. Pero sepa el hermano Adelante y sepalo tambien Sr. Gobernador y todas las autoridades, si el orden se perturba en las elecciones serán los católicos los perturbadores sino

que ac...
ranzas...
puede...
leve...
El A...
ra dip...
berales...
za. Es...
sos de...
trascen...
que lo...
Sr. M...
saben...
Por l...
á sabid...
tanto la...
tir á lo...
la sin q...
verdade...
sonas p...
costear...
venenen...
la posit...
necesita...
el Adela...
timos q...
cemos...
tinios ha...
que ele...
ta época...
tros int...
que os...
habeis...
tedra et...
lencia...
relevant...
que se...
laute ha...
tinios. si...
va de l...
la han...
dras; a...
munes...
otros cr...
cho trig...
Las S...
lo son p...
ilustraci...
vantados...
delicadez...
ble catol...
dente d...
sentimen...
no impl...
ni favor...
y protec...
seguida...
da y de...
cida...
Aplau...
han tom...
escogido...
imitado...
lizada, a...
las Señor...
con la s...
nificante...
que tan...
tolicismo...
sabido co...
nombre...
miento d...
Sentim...
to á que...
en las c...
Del Pe...
te: Escrib...
el actual

que aconsejan en el artículo *Temores y Esperanzas*, que el hombre dueño de su libertad puede dirigirla hacia donde su inclinación le lleve...

El Adelante recomienda al Sr. Madrazo para diputado á Cortes, alegando los méritos liberales de haber dejado agonizante la enseñanza. Es verdad que ha recibido grandes aplausos de toda la Europa, y sobre todo de la trascendental Alemania. Si esto es cierto, que lo dudamos, serán del mismo calibre del Sr. Madrazo y entonces aquello que VV. saben.

Si el Sabio no aplaude, malo
Si el necio aplaude, peor.

Por lo demás no quitamos el mérito á quien á sabido dejar cesante la enseñanza y por lo tanto las Universidades, dando libertad de asistir á los jóvenes que son inclinados á tomársela sin que se la den reduciendo la enseñanza verdadera y verdaderamente católica á las personas pudientes que se han visto obligadas á costear maestros para sus hijos porque no envenenen con doctrinas corrupturas y quitando la posibilidad de educar sus hijos las familias necesitadas. Sin embargo, este mérito lo alega el Adelante en favor del Sr. Madrazo. Pero sentimos que se haya quedado corto. Nosotros ofrecemos otro que no dudamos que los Salmantinos han de tener en cuenta. ¿No es cierto que elegisteis diputado al Sr. Madrazo en cierta época con el fin de que mirase por vuestros intereses? ¿Os acordáis de los beneficios que os hizo? Sabedlos, Salmantinos, por si los habeis olvidado. Luego que consiguió una Cátedra en Madrid, os dejó á la Luna de Valencia. ¿Cómo se ha olvidado el Adelante de tan relevante mérito? Ya se vé, como casi todos los que se presentan en la candidatura del Adelante han hecho otro tanto con los Salmantinos, sirviéndose de ellos para coger la breva de la higuera del presupuesto, y luego que la han cogido, les han dicho «por ahí te pudras;» no queria alegar méritos que eran comunes, y quiso anotar los particulares. Nosotros creemos que nunca es mal año por mucho trigo.

Las Señoras de la Corte, esas Señoras que lo son por la nobleza de su cuna, por su ilustración, por sus sentimientos nobles y levantados, por su patriotismo y hasta por la delicadeza y generosos rasgos de su inalterable catolicismo, han dirigido al Señor Presidente del Gobierno provisional, una enérgica, sentimental y bien razonada esposicion en que no imploran clemencia, ni suplican gracia, ni favor, demandan justicia, reclaman respeto y proteccion en favor de la Religion perseguida, de la paz de las familias amenazada y de la fé y honra de España escarmentada.

Aplaudimos tan cristiana resolucion en que han tomado parte 15000 Señoras de lo mas escogido de la Corte. Su ejemplo debe ser imitado, hagamos entender á la Europa civilizada, al mundo entero, que lo que dicen las Señoras de Madrid lo dice España entera, con la sola escepcion de una minoria insignificante. Llor eterno á las Señoras Españolas que tan alto han levantado el pabellon de su Catolicismo. Llor eterno á las Señoras que han sabido conquistar un tan merecido y preclaro nombre y se han hecho acreedoras al reconocimiento de la Patria.

Sentimos que por lo estenso del documento á que nos referimos, no pueda insertarse en las columnas de los Macabeos.

Del Pensamiento Español, tomamos lo siguiente:
Escriben de Barcelona á Las Novidades que el actual primer alcalde, en un discurso que

pronunció en un club federalista, empezó por decir que hace años tiene guerra declarada á tres cosas: A la tisis, á los reyes y á Dios.

Después de dar esta barbara noticia, exclama indignado el diario progresista:

«Ese mastuerzo se llama D. Francisco Suñer Capdevilla y ainda mais, es médico. Parece imposible que en una ciudad como Barcelona se consienta que semejante hombre presida la corporacion municipal.»

Suprimida la Guardia rural, por inmoral, obra del oscurantismo, y por ser sus individuos los pretorianos de los caídos; porque se cobra la enorme, la ruinosa, la absurda contribucion que para su sostenimiento se impuso? ¿Es tolerable que la propiedad se vea gravada con un 4 por ciento de recargo, y en un 10 por ciento el comercio é industria completamente arruinados en nuestro país? Señores situacioneros, ¿porque no clamais contra tan indigna y vejatoria contribucion? ¿Quereis que el pueblo siga sufriendo tan penosos gravámenes, cuando no se cubren las mas sagradas obligaciones del Estado? ¿Esta es vuestra administracion? ¿Son esos vuestros principios? ¿Sois vosotros los Catones? Que haceis, que habeis hecho hasta ahora por el pueblo?

Se dice que el Sr. Olózaga estaba resuelto á devolver á D.^a Isabel II el correspondiente collar del Toison de oro que fue de Fernando VII, mas al fin se resolvió á conservarle por ser un objeto raro y curioso.

¿Todo eso tenemos? ¿Conque los enemigos de la influencia moral pagan dietas crecidas á los mensajeros que recorren la Provincia, para que voten la consabida candidatura? ¿Y sois vosotros los amigos del pueblo, los que deseais su felicidad, los que tanto gruñis contra las pasadas administraciones y contra el clero?

¿Quien no pierde el juicio al ver que Catilinas y Gracos ponen su lengua atrevida en Curios y Cincinatos?

De la Voz de España Católica tomamos lo siguiente:

REY QUE REINE Y GOBIERNE.

Soluciones pacíficas á todas las cuestiones, teniendo en cuenta las legítimas aspiraciones del país.

En Hacienda, hacer que los ingresos sean mucho mayores que los gastos, aplicando el sobrante al fomento de la agricultura, y á la extincion de la Deuda.

Para conseguir aumento de ingresos, moralizar las clases, descentralizar todo aquello que debe ser patrimonio de la industria privada, por cuyo medio se propaga ese espíritu de asociacion, se abren nuevos horizontes y se dá rumbo á la actividad nacional; para conseguir economías, suprimir muchas ruedas de la máquina gubernamental que la descentralizacion hará inútiles.

En instruccion pública, tomamos ante el país el solemne compromiso de plantear un sistema tal que la generacion próxima, la que hoy está en la adolescencia, sea tan ilustrada como la que más de Europa, sin perjuicio de difundir las luces hasta lo posible entre todas las clases.

En beneficencia, matar en absoluto la mendicidad y convertir el pauperismo, sin explotarlo en elemento de riqueza para el país.

Reorganizar el ejército, devolviendole su antiguo brillo, de que han conseguido despojarle los que han hecho en él un instrumento para el logro de sus bastardos fines.

Matar esa degradante empleomanía, enseñando á los españoles que hay un campo más patriótico, más honroso y más lucrativo en que podrán ejercer su genio y actividad.

La cuestion de orden público la resolveremos, no ya imponiendo leyes tiránicas, sino ligando á la nacion entera con el gobierno, no con los lazos ilusorios creados por la fraseologia vacía que usan todos los poderes, sino porque sean unos los intereses de los gobernados y del gobierno.

Entre los republicanos más avanzados, hay hombres de orden, tantos y tan buenos como en los demás partidos, cuyas soluciones pueden salvar situaciones graves en circunstancias dadas.

No reconocemos partidos de orden: todos los hombres honrados son hombres de orden, cualesquiera que sean sus ideas.

Por eso queremos un rey, que reine y gobierne.

Entre otros innumerables periódicos y folletes, ha llegado hoy á nosotros uno que termina así:

«Montpensier! Le emplazábamos para su primer acto, y ya hoy el pueblo ha dicho lo que era el hombre con una sola palabra. Se le llama Cain: pero Cain, avergonzado de su crimen, ocultó el rostro al oír la voz del Señor, y Montpensier asoma el suyo tras de los heraldos que ha podido encontrar para que pregonaran sus hechos hasta hoy desconocidos ó anónimos, y que son en junto la reproduccion del de Cain con circunstancias agravantes, si no en la víctima del raticidio, en el raticida y en el acto. Odioso como conspirador por triple concepto; rechazado ó ridiculizado por sus mismos escasos partidarios en vergonzantes defensas ó vergonzosas apologías, Montpensier se nos aparece hoy como nosotros le presentamos. La candidatura de Montpensier está enterrada; sírvela de losa funeraria el desprecio del pueblo español, que todas las fuerzas de la dinamica no alcanzarán á remover siquiera, porque á su propio peso une el de las Siete PP señaladas en la frente de los que sufren la pena de sus faltas en el purgatorio del Dante.

A la vez, lo que por todos esos hechos hubiera podido ganar la candidatura de don Alfonso, lo pierde por la reflexion que ellos provocan. Los hechos piden un hombre; la reflexion pide un hombre que sea Rey, Rey verdadero, si al huir de las miserias y terrores de la anarquía no hemos de caer en las tristezas y degradaciones del despotismo; y cuanto mas se siente la necesidad de un hombre y de un Rey, mejor se comprende que la candidatura de don Alfonso nada resuelve: don Alfonso nunca podría ser Rey verdadero; y dado que llegué á ser un hombre, es y será todavía niño por largo tiempo.

«Oh fuerza de las cosas, que es fuerza de Dios! Allí donde está exclusivamente el derecho, allí únicamente aparece la solucion salvadora; y allí donde va se dirijan, buscando su satisfaccion, tantos sentimientos corren ansiosos, buscando su resguardo, todos los intereses. Así habla Dios por la voz de los acontecimientos, y determina su accion por la de los impíos que se figuran dirigirla contra el plan divino: del desorden surge el orden: los agentes más resueltos de la revolucion, aparecen como los autores más directos de la restauraciones.»

CRÓNICA DE LA CAPITAL.

Parece que días pasados, ha estado espuesto el Hospicio de esta Capital á ser robado, por una media companía de bandidos, que por lo visto, tienen sus madrigueras. segun se dice, en

el Arrabal y los barrios de los Milagros y Santo Tomás: avisada oportunamente la autoridad, se ha precavido el golpe. ¿Si serán estos los que en muchas calles y plazuelas, tienen formada como una vez para agarrar al que se descuida? No lo extrañamos. *Frutos de la época.*

¿Conque los *candidatos católicos electores serán tan escasos que no llegarán á media docena.....* Señor Adelante? Habló Blas: punto redondo.

UNIVERSIDAD.

¿En qué consiste, decía á su teniente un voluntario de la libertad, que la Universidad tiene de día completamente desiertas sus cátedras, y por la noche están tan concurridas? ¡Ah! eso se explica bien. El liberalismo es la luz, y por eso busca, como las *lechuzas*, las *lámparas* de la noche.

CANDIDATOS,

Son tantos, tan variados, de tan diversos colores y matices los que en esta provincia juegan en las elecciones, que ya sabemos, de 62 pertenecientes todos á Por supuesto la *Confradería liberal*. Fecundidad asombrosa de la *Matrona*.

¡Alerta Salmantinos! Mucho cuidado con las puertas de vuestras casas, mucho ojo, andan muchos caballeros de industria rondando por la noche y aun por el día: cuidado con los maritornes. En tiempos libres todo debe temerse. Adelantos del siglo.

El Sr. Obispo de esta Diócesis ha dirigido al Sr. Ministro de Gracia y Justicia una esposicion notable sobre la unidad de fueros, en que le hace notar la monstruosa contradiccion en que incurre al reconocer la jurisdiccion de la Iglesia como de derecho divino sobre los eclesiásticos y los fieles todos, y suprimiéndola sin embargo respecto de los primeros en los negocios comunes, civiles y criminales.

¿Se estrañe V. E. de esto? Pues no hay paso que dé el Sr. Romero Ortiz, que no sea un tropiezo. ¡Qué malo era para mula de cohe con tantas caidas!

El Domingo anterior tomó posesion del Juzgado de esta Capital el que antes lo era en Ciudad-Rodrigo. Sea enhorabuena. Llega en circunstancias excelentes para la averiguacion de tantos robos y asesinatos impunes y para ver si se descubre quiénes eran los enmascarados, tiznados y vestidos de molineros que fueron de comparsa á la casa del Alcalde, Vizconde y mas..... Dios le dé luz y acierto.

ESPAÑA CON HONRA.

LA GRATITUD.

Gemian los tristes hombres de mil cadenas al yugo, hasta que á Lutero plugo la voz dar de rebelion. Quiso imitar como hijo, aquel proyecto arrogante de ser á Dios semejante, del padre de perdicion.

Entre él y sus descendientes, luteranos, calvinistas, filósofos, jansenistas, y la escuela liberal, fueron rompiendo cadenas, anulando mandamientos, y aboliendo sacramentos con un ardor sin igual.

Dice este, que la fé basta; aquel niega el alvedrio; si hay pecado ó estravio, la culpa recae en Dios. Niega uno obediencia al Papa; otro de Cristo á la ley; álzase aquel contra el Rey y arrastran muchos en pos.

Abajo todo tirano, la autoridad es un mito, todo precepto un delito, quimera todo poder. No es un hombre el Rey, el Papa, general y magistrado? Por qué pues, hombre menguado, tu igual has de obedecer?

Una cadena aun restaba al hombre vil humillante, sobre todas degradante: era esta, la *gratitud*. Tan general siempre fuera, de todos tan estimada, hasta por fieras guardada esta célica virtud.

Mas gracias á la gloriosa, que Setiembre en su agonía á esta pobre patria mia en testamento legó. Ya puede impávido el hombre afrentas dar por honores, asechanzas por favores y herir á quien mas le amó.

Porque yo haya recibido »grados, títulos, honores, »mil confianzas y favores »de quien no los merecí, »ché de creerme obligado »á defender su derecho, »y esponer por ella el pecho »sin esperar mas aqui?

Y yo que solo le debo, que un hijo de pila alzase, y á Grandeza me elevase, »General, Conde y Marqués, »de juramentos esclavo »bajaré mi altiva frente »besando mano clemente »y humillándome á sus pies?

Es verdad que á mi colmára »de bienes con luenga mano... »General, infante, hermano... »y cien otros que yo sé: »Mas quién estrañarse puede, »que la ponga en un aprieto, »sabiendo soy digno nieto de Felipe Egalite?

Toda la trina comparsa, los favores aceptados, y juramentos prestados, quisieran no recordar; y sabiendo que en España siempre franca, leal y noble, una conducta tan doble horror debía causar;

En conciliábulo juntos magnánimos convinieron y unánimes decidieron la *gratitud* abolir. Ella, dijeron, impide, por necias preocupaciones, aprovechar ocasiones de medrar y de lucir.

¡Cuántas empresas gloriosas! ¡Cuántas acciones gigantes! ¡Cuántos planes arrogantes se habian de cometer; sin ese *ruin* sentimiento, esa *cadena menguada*, que el *hombre libre* degrada y empequeñece su ser!

A todo tiene derecho el hombre por su natura: todos son de igual hechura, de la misma autoridad. Lo que le dan, suyo era, sea plata, honor ó grado, y si se cree obligado rebaja su dignidad!

¡Oh! y seras tan mezquinos acometieron la hazaña de: viva con honra España! impudentes proclamar! Ellos, ingratos, desleales, á juramentos traidores, del orden perturbadores, de honor atreverse á hablar!

Aparta, Español, la vista de este cuadro repugnante: doctrina tan degradante no la escuches sin horror. Sé á tu Dios agradecido, respetuoso con el Rey, sumiso siempre á la ley y serás hombre de honor.

CULTOS EN ESTA CIUDAD.

- Jueves 14.—S. Hilario, Obispo y Doctor.
Viernes 15.—S. Pablo, primer Ermitaño.
S. Mauro abad.
Sábado 16.—S. Marcelo, Papa y maritimo.
S. Fulgencio, Obispo y confesor.

SALAMANCA:

IMP. á CARGO DE ANTONIO DE ANGELO, Rua, 57.